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a)
ቐ
𝑠 + 𝑡 + 𝑟 = 15
𝑠 − 𝑡 + 𝑟 = 5
𝑠 − 𝑡 − 𝑟 = −7

Sijoitetaan 𝑠 = 4 kahteen 
ylimpään yhtälöön ja 
lasketaan ne allekkain yhteen:

ቊ
4 + 𝑡 + 𝑟 = 15
4 − 𝑡 + 𝑟 = 5+

8 + 2𝑟 = 20

2𝑟 = 12

Lasketaan ylimmäinen ja 
alimmainen yhtälö allekkain 
yhteen:

ቊ
𝑠 + 𝑡 + 𝑟 = 15
𝑠 − 𝑡 − 𝑟 = −7+

2𝑠 = 8

𝑠 = 4

: 2

: 2

𝑟 = 6

Sijoitetaan 𝑠 = 4 ja 𝑟 = 6 vielä johonkin yhtälöistä; vaikkapa ylimpään.

4 + 𝑡 + 6 = 15

𝑡 = 5

Vastaus:
ቐ
𝑠 = 4
𝑡 = 5
𝑟 = 6



b)
ቐ
2𝑎 − 2𝑏 + 4 = 3𝑐 − 5

−𝑎 + 6𝑏 = −𝑐 + 6
3𝑎 + 4𝑏 + 2 = 2𝑐 − 3

Tarvitaan toinenkin yhtälö, jossa ei ole 𝑐:tä.

Pyritään eliminoimaan jokin tuntemattomista; esim. 𝑐.

ቊ
2𝑎 − 2𝑏 + 4 = 3𝑐 − 5

−3𝑎 + 18𝑏 = −3𝑐 + 18+

−𝑎 + 16𝑏 + 4 = 13

−𝑎 + 16𝑏 = 9

Kerrotaan (alkuperäinen) keskimmäinen yhtälö nyt puolittain kahdella ja lasketaan yhteen 
alimman kanssa. 

Kerrotaan keskimmäinen yhtälö puolittain kolmella ja 
lasketaan yhteen ylimmän kanssa.

ቊ
−2𝑎 + 12𝑏 = −2𝑐 + 12
3𝑎 + 4𝑏 + 2 = 2𝑐 − 3+

𝑎 + 16𝑏 + 2 = 9

𝑎 + 16𝑏 = 7



Vastaus:

𝑎 = −1

𝑏 =
1

2
𝑐 = 2

Saadaan uusi yhtälöpari:

ቊ
−𝑎 + 16𝑏 = 9
𝑎 + 16𝑏 = 7+

32𝑏 = 16

𝑏 =
1

2

: 32

ቐ
2𝑎 − 2𝑏 + 4 = 3𝑐 − 5

−𝑎 + 6𝑏 = −𝑐 + 6
3𝑎 + 4𝑏 + 2 = 2𝑐 − 3

𝑎 + 16 ⋅
1

2
= 7

Sijoitetaan 𝑏 alempaan yhtälöön:

𝑎 = −1
Sijoitetaan 𝑎 ja 𝑏 vaikkapa keskimmäiseen 
yhtälöön alkuperäisessä yhtälöryhmässä:

− −1 + 6 ⋅
1

2
= −𝑐 + 6

1 + 3 = −𝑐 + 6

𝑐 = 6 − 3 − 1 = 2



GeoGebralla:

Kirjoita yhtälöt CAS-tilassa (rivit 1-3).

Valitse kaikki ratkaistavat yhtälöt. 
Klikkaa Ctrl-näppäin pohjassa rivit 1-3 
valituiksi.

Klikkaa vielä yhtälön 
ratkaisutoimintoa (tarkka arvo).

b)

a)


